



中办国办印发《意见》加强知识产权审判领域改革创新 充分发挥知识产权司法保护主导作用

本报讯 据新华社消息，近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》强调，知识产权保护是激励创新的基本手段，是创新原动力的基本保障，是国际竞争力的核心要素。人民法院知识产权审判工作，事关创新驱动发展战略实施，事关经济社会发展文化发展繁荣，事关国内国际两个大局，对于建设知识产权强国和世界科

技强国具有重要意义。

《意见》指出，要深入贯彻实施创新驱动发展战略和国家知识产权战略，强化知识产权创造、保护、运用，破解制约知识产权审判领域的体制机制障碍，充分发挥知识产权审判激励和保护创新、促进科技进步和社会发展的职能作用。

《意见》明确，要全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，按照统筹推进“五位一

体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局要求，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，坚持司法为民、公正司法，不断深化知识产权审判领域改革，充分发挥知识产权司法保护主导作用，树立保护知识产权就是保护创新的理念，优化科技创新法治环境，推动实施创新驱动发展战略，为实现“两个一百年”奋斗目标和建设知识产权强国、世界科技强国提供有力司法保障。

《意见》全文见文汇报网 www.whb.cn

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

华山医院神经外科 65年前从两名医生、八张病床起步,如今正对标世界最高标准、最好水平,全力创建国际一流“大脑相关疾病与临床研究中心” “最精细外科”擦亮申城医疗品牌

■本报记者 李雪林 唐闻佳

人脑研究的拓荒路上,一群上海医生已全力出发。就在2017年年底,复旦大学附属华山医院拿到了一张重量级批文——“上海市脑疾病中心”正式获批成立,“上海脑库”同步启动建设,它们与正在试运行的华山医院西院,共同形成一个剑指“国家级神经科学中心”的科研临床矩阵。

探寻人脑研究的终极疆界,华山医院神经外科的实力可窥一斑。无影灯下,这是一群“与大脑直接对话的人”,65年前从两名医生、八张床起步,如今做到每年1.7万的手术量,成为全球临床规模最大的神经外科中心——别人开不了的刀,他们能开;别人能开的刀,他们开得更精。

相似疾病跨越30多年,一家人见证“华山神外”三代传承

给大脑动刀,谈何容易!大脑不大,但涉及全身各种微妙的功能区,“牵一发而动全身”。中外现代医学发展史上,神经外科历来有着崇高的地位,堪称外科里难度、精细度、复杂度最高的手术之一。

2017年5月,华山医院副院长、神经外科教授毛颖接到100岁的史玉泉教授打来的电话,“有一个病人比较危

重,我们得救救她。”史玉泉是华山医院神经外科的创科元老,也是新中国神经外科的奠基人之一。

这是一位45岁的女患者,小脑部位长了血管母细胞瘤,一种家族性疾病。这是一颗血供丰富的肿瘤,瘤体对生命中枢已有压迫,患者剧烈呕吐、疼痛。一旦瘤体卡压神经,随时会出现呼



每年,大量海内外医生前往华山医院神经外科进修学习。(华山医院供图)

吸、心脏骤停,危及生命。

赶紧安排手术!毛颖主刀。手术顺利,病灶被切除,患者恢复得很好。

在华山医院神经外科,这样难度的病例并不少,为何这惊动了老先生?原来,上世纪80年代,女患者的爸爸也是在华山医院神经外科做的手术,类似的部位,手术正是史玉泉带着科里年轻人做的。

“这手术现在来说难度不小,在30年前做,难度更大,算是破例,对此,医生没有过多对个人得失的考虑,一切围绕一条单纯的想法——能不能救人。”毛颖感慨,一家人,相似的疾病,跨越30多年,见证了“华山神外”三代传承,一个学科从无到有,由小到强。

▼ 下转第三版

杨浦区四平路“未来生活原型街”探路海派创新,助力“四大品牌”生根发芽

寻常小弄堂窥见“我们美好的2035”

■本报首席记者 樊丽萍

四平路1028弄——隐身于逼仄的老旧居民区,这条长不足200米、宽约7米的内街,即将华丽转身。

过去,这里是五金商店、建材店、杂货铺,毫不起眼;现在,装修开始了,透过落地玻璃窗,一个个沿街面的格子间依稀可见。今后,这里将是一间间探索人们未来生活方式的科学实验室!而在这条小弄堂里频繁出没的,将是来自世界各地的科学家、艺术家和创业者……这里,将有一个新名字——未来生活原型街。

发挥大学的知识溢出效应,通过“设计”来撬动社区品质的提升,将社区的公共空间打造为不断激发新创意、激活新业态、孵化新项目的超级孵化器——2月4日,同济大学设计创意学院院长姜永琪介绍,作为N-ICE2035的首个子项目,“未来生活原型街”首批进驻的实验室,涵盖“未来办公”“未来娱乐”“未来厨房”“未来出行”等实验室总计13个。农历新年后,这些实验室将全部启用,悉数开放。

原型街上的实验室,间间都聚焦未来

未来生活原型街,顾名思义,聚焦的是未来生活。2035年,人们的吃、穿、住、用、行会发生哪些变化?一间间原型实验室,让我们得以窥见未来。

在首批入驻“未来生活原型街”的实验室中,音乐艺术家朱哲琴和同济大学设计创意学院联合创立的“声音X实验室”(Sound X Lab)颇受关注。每个城市都有自己标志性的声音,收

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

集、提炼这些独特的声音,并通过算法和交互设计,形成全新的文化产品,这就是朱哲琴领衔的“声音X实验室”所要探索的全新领域。为此,这个团队中不仅有音乐人,也有从美国哈佛大学归来的精通人工智能与设计领域的专家。在声音X实验室里,科学家和艺术家将跨界合作,共同定义以声音为原动力的跨文化前沿研究和社会公共应用实践。

除了娱乐,未来的办公系统是怎样的?在“办公实验室”,这里将要探索研发的是像“变形金刚”一般的可变办公模块。办公区域的空间可根据业主需要随时分割;员工坐久了,桌子也可以跟着“站”起来,和员工一起“唱歌”……高科技、共享、人性化体验,这些都是办公实验室的科学家们聚焦的关键词。

而在“新材料实验室”,入驻的设

计师和工程师们将在全球范围内精选超过一万种不同领域的新材料,并推进这些新材料在设计中的使用,为全球设计师提供灵感,继而缩短各领域研发团队的研发周期……

在姜永琪看来,比起单个实验室,更值得期待的是这些驻扎在“未来生活原型街”的实验室之间可能发生的奇妙化学反应。比如,研究未来人们饮食需求的“食物实验室”,完全有可能因为和“新材料实验室”走得近,通过对新型餐具或者餐饮方式的设计,形成新的业态。“可以想象,一条小弄堂里,如果沿街面都是店铺,彼此之间可能是竞争关系。而现在进驻的是一间间实验室,不同领域之间的跨界合作一触即发。”

设计,将直接催生新业态新技术新项目

从社区小弄堂里“捣腾”出一个“高大上”的三创社区项目,正在浮出水面的“未来生活原型街”,无论对同济大学还是对四平街道来说,都是一片充满希望的试验田。

▼ 下转第三版

《中国共产党中央委员会关于修改宪法部分内容的建议》25日公布,连日来,广大干部群众表示,坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议。大家认为,作为中国特色社会主义法治建设的法律基石,宪法因时而发展、因势而完善,将更好适应新时代全面依法治国需要,进一步引领和推进法治中国建设,保障党和国家在全面依法治国新征程上行稳致远。

坚持全面依法治国的必然要求

治国无其法则乱,守法而不变则衰。中国特色社会主义事业进入新时代,全面依法治国迈上新征程。吉林长春市人民检察院检察长盛美军说,党中央对宪法修改的高度重视,让大家感受到坚定不移依法治国、依宪治国的坚定决心。

“随着中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展,是我国宪法发展的重要特点。历史证明,凡是宪法修改和实施得好的时候,法治就能发展进步,党和国家就能在法治轨道上不断前进。反之,人民利益和国家事业就会遭受损失。”西藏自治区昌都市察雅县委书记任厚明说。

福建省莆田市政法委副书记廖仁喜表示,随着党和国家各项事业取得历史性成就,发生历史性变革,国家社会的大发展、大变革也体现在法治建设面临的新问题和新的挑战上。宪法作出适当修改恰逢其时,将有效契合全面依法治国面临的新形势、新要求,为继续完善中国特色社会主义法律体系打好基础,筑牢新时代治国安邦的“定海神针”。

“党中央对宪法修改的建议,立足新的历史方位,是以习近平同志为核心的党中央开启新时代全面依法治国新征程的重大举措和郑重宣示,充分展现了我们党对中国特色社会主义法治道路的清醒认识、坚定自信和高度自觉。”河北省法学会宪法学研究会理事肖可义激动地说,宪法不断发展进步,必将保障新时代全面依法治国不断夺取新的胜利。

推动法治中国建设提升到新高度

宪法建设和法治建设紧密结合,是推进国家法治化“换挡提速”的根本保障。

贵州省务川县委副书记刘进表示,党中央的宪法修改建议,吸收了党的十八大以来我国法治建设各方面的新经验、新成果,对新时代法治中国建设的战略部署、发展方向、改革决策等都具有非凡的意义。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;宪法与时俱进,就是要保证人民根本利益得以实现。

“从‘健全社会主义法制’到‘健全社会主义法治’,一字之变,蕴意深远。”中南财经政法大学教授徐汉明说,我国的法治建设是囊括立法、执法、司法、守法各环节的动态整体建设,最终实现国家治理体系和治理能力现代化的重大飞跃。

将国家法治建设最新成果写入宪法,打造新时代法治国家、法治政府、法治社会建设的法律指南。

“对地方立法权的完善,是宪法修改建议的一个亮点,更是我国国家治理体系和治理能力现代化的重要标识。”辽宁大学法学院院长杨松表示,党中央对法治建设规律认识的不断深化,以及社会主义法治体系不断完善的要求,必将进一步推动我国法治软实力同步提升。

成都市锦江区纪委监委转隶干部王凉说,明确国家监察机关的宪法地位,充分体现了全面依法治国和全面从严治党有机统一、相互促进,保证国家的立法、行政、监察、司法等公权力在宪法框架下和法治轨道上有序运行。“党中央的修宪建议,体现依法治国、依宪治国精神,顺应时代发展潮流。”

▼ 下转第二版

国际社会关注中共中央修改宪法部分内容的建议

► 刊第二版

审批提速,“救心利器”26天入市

全国首个医疗器械注册人制度试点产品在沪获准上市,从正式受理至准予上市比法定工作时限缩短82%



可穿戴心电仪可实时将患者的信息传输到手机等远程终端,供医生即时查看。本报记者 袁婧摄

本报讯 (首席记者唐闻佳)外形如同一支小录音笔,重量和一颗鸡蛋差不多,它的功能却不容小觑:可实时捕捉患者发病时的心电图、察觉心脏隐性疾病,并通过蓝牙等手段远程传输给医生。这款可穿戴心电仪近日获上海市食药监局颁发的第二类医疗器械产品注册证,成为全国首个按照《中国(上海)自由贸易试验区医疗器械注册人制度试点工作实施方案》获批上市的医疗器械产品,从正式受理至准予上市仅用时26个工作日,比法定工作时限缩短了82%。

心脏潜在疾病发出的信号具有不确定性——患者跑到医院做检查时,未必正好是异常情况的发作时间,这也给心脏隐性疾病的早发现与鉴别诊断带来难度。此次获批上市的心电仪采取采用贴片式设计,患者大约可连续六天佩戴在胸前,它将持续采集心电信号,并与手机App实时通讯,实时显示患者的心电图,供医生远程即刻查看、辅助诊断。

▼ 下转第八版

161项民生事务3月起全市通办

不再受户籍地或居住地限制;各级社区事务受理服务中心365天开放

► 刊第二版

直播答题平台短期爆红,题目内容引发争议质疑

小心掉入智力狂欢背后的“直播黑洞”

文匯深呼吸

■本报记者 黄启哲

似乎是一夜之间,网友从“为知识付费”的热潮转到“靠知识赚钱”的狂欢中。培根说知识就是力量。眼下,打着“知识就是金钱”旗号的直播答题平台,依靠病毒式营销、高额奖金等噱头,迅速掀起全民参与的热闹。

不过玩几下下来,用户发现直播答题只是“看上去很美”;题目从最初“勾股定理公式”这样的基础知识,变成了“芬兰朝鲜间相隔国家的总面积与哪个

星球相近”这种全靠猜的刁钻题目。前一秒按“幸存者”计算还能分到20元,复活人数瞬间标高,让分到的奖金骤减到五元钱。很快,原本的知识竞赛又变成广告专场,题目内容成了变相广告,想要找到答案提示用户还要去下载另一个App。

有专家认为,直播答题不过是以知识为幌子,耗费大量时间精力的“直播黑洞”;而平台则是与广告商合谋,以病毒性传播捆绑用户,用低智商冒充益智,用金钱曲解“知识”,加剧了碎片化学习、知识变现的浮躁不安。让手握“知识筹码”的用户,成

了流量案板上的“芝士”。

打着“知识变现”幌子的“直播黑洞”

直播答题怎么玩?以某款App为例,每天四个整点推出四场答题活动,奖金从20万元到100万元不等。想要分得奖金,用户如果答对整场12道题目,与其他闯关成功的用户平分这笔奖金,在线支付平台即时到账。听上去是无门槛零成本的互动,自然吸引不少网友参与,在线人数一度飙至百万级别。

有人将直播答题App看作是综艺时代益智节目在网络平台的“再生”。可

进入答题环节,就会发现,与其说考的是知识,不如说是无效信息的展示。如果说“阿联酋首都在哪里”还能称之为常识,那么“某部热映电影是哪家公司出品”这样的问题与“输了比赛还能学习知识”的初衷相去甚远。

此前,直播答题在海外也引发争议。在一款名为HQ Trivia的答题软件中,同样出现了“‘性别’这个词在美国宪法中出现多少次?”“《哈利·波特》的女主角在哪所大学学习?”这样的问题。也难被当地媒体评价为“最差产品中的有力竞争者”。

▼ 下转第五版